

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztűrtűnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számítottak;
többszöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlér sora 30 fillér.

A nemzet veszedelme.

Zombor, 1905. október 12.

És mégis! Ha a pokol ördögei is összeesküsznek ellenünk, mégis megmarad ez a magyar haza, amíg világ lesz a világ! Tépázhat, dülhat a vihar, szorongathat a külső és belső ellenség, évezredes sziklaszilárd alapon épült fel a magyar államiság épülete s ez a remek alkotás össze nem omlhat, még ha földrengés támadja is alulról meg, akna és vakondok munka próbálja is gyengíteni, még ha a leffergató elemek dinamittal akarnak is ferobbantani.

Ez a mi hitünk, ez a mi bizodal-munk, akármilyen mély fájdalommal látjuk is, vannak ennek a hazának megfészesztetlen fia is, akik fejvesztelten, örülten, elnyomva szívük szavát vak dühvel rontanak most neki a magyar államiság évezredes épületének.

Róluk akarunk szólni, a szociál-demokrata elvek örve alatt a haza ellen csatasorban kivonuló munkás ezrekről.

Amit ők a közel mult napokban Budapesten tettek, arra őket szociáldemokrata programjuk nemcsak, hogy fel nem jogosította, de egyenesen ezt a programot tiporták lábba, mikor gyilkos tusákat vívtak azokkal, akik az utcán hazafiasan lelkesedtek.

Minden ország munkássága tisztában van már azzal, hogy mennél vagyonosabb, mennél függetlenebb az ország, amelyben élnek, annál jobb sora van ott a munkásságnak. Kérdezzétek meg a német, a francia, olasz szociálistát — elárulná-e a hazáját. Meggyalázná-e nemzeti lobogót?

Es ezt tettek, a mi szociálistáink; vad dühvel estek neki a magyar nép által rajongva imádott trikolornak széjjeltétek s kannibáji örömmel üvöltözték a „kivivott diadal“ után.

Ezt a tettüket nem fogja elfelejteni a magyar nép, ez a tett megtörténtül nem fog maradni. Bármily magasra csapkodjanak a pártszendevély hullámai, kitűzött nagy célok érdekében bármily vehemens kíméletlen harcra folytassanak is egy álláspont képviselői, fergetegben, földindulásban tisztán, mocok-talanul kell lengeni a három színű zászlónak. Aki a zászó ellen támad, ha külföldi, becsutelen ellenség, ha magyar, czudar hazááruló.

Hej, ha valamelyik vidéki városban kísérték volna meg gonosz kezek a magyar meggyalázását! Széjjeltépték volna a merénylőt. De Budapesten az „utca“ valóban a nemzetközi szociálistáké és a nagyvárosi polgárságban nincs annyi erély és lelkesedés, hogy harcra keljen az utcával, hogy megmentse a magyar zászó becsületét.

Páratlan vakmerőség volt ez a cselekedet. Elvégre ha Budapesten dominálnak is a szociálisták, de a vidéken számot nem tevő kisebbségben vannak, eltörpülnek a hazafias lakóság milliói mellett. Hiszen ha lelkel széles, nagy Magyarország hazafias lakossága, hogy boszút álljon a nemzeti színű lobogó megbecsüléséért — széjlemorzsolják őket! Olyan szociálista pusztítás lenne a vidéken, amilyent nem látott a világ, ha a magyar nép indulatától elhagyná magát ragadtatni. — De ettől ne féljenek a szociálista urak a magyar nép liberális és türelmes azokkal az ellenségeivel szemben is, akik ott bent élnek a hazában és a magyar földön termelt kenyeret eszik. Századok óta számtalan belső ellenséggel küzdött Magyarország s küzd még most is és amint győzött a multban, úgy fog győzni a jövőben is. Ne féljük ezt az évezredes hazát a szociálistáktól, akik most mint e haza

ellenségei szerepelnek. Minek is bánátnak az óriás a tajlékot turó törpét.

Meggyőződésünk, hogy nincs messze az idő midőn a vezéreik által gonosz irányba terelt szociálisták más taktikát követnek. Eszre térnek és meg fognak békülni mindnyájunk közös anyjával: a hazával.

De míg ez az idő elkövetkezik, igen sok kárt tenetnek. Ezért kötelessége a magyar társadalomnak, hogy teljes erejével szervezkedjen a „Jakabok“ ellen, akik a szociál demokráciát a maguk céljaira használják ki a nagy elvel monopolizálják, beszerezik és brutális terrorizmust fejtenek ki.

A Jakabok ellen fel kell venni a harcot, mert ők nagy veszedelmet jelentenek. Merésze a tömög fanatizálásban, mint az események beigazolták, nem riadnak vissza a gyök alkalmazásától sem. Ők a nemzet veszedelmei. Ők a zászólopók, ablakverők, kirakat fosztogatók, lázadás szítók. Összetett kézzel nem szabad tovább nézni garázdálkodásaikat.

* **Az új állami anakönyvi törvény életbeléptetése.** A közösi és körjegyzők fizetésének rendezésével kapcsolatban az új állami anakönyvi törvényt, mely a közösi anakönyvvezetői rendszert hozza be, már 1905. január 1-én akarták életbeléptetni, és az előkészületek, az új irománylapok előállítás és beszerzése iránti intézkedések meg is történtek. Amde az életbeléptetés elmaradt, mert a leléptet Tiszakormány már ezzel a kérdéssel nem végezhetett, az új választások s az ez után következő válságos helyzet miatt. Mint értesülünk, az új törvény életbeléptetése iránti kormányzati intézkedések megtörténtek. A végrehajtási utasítások elkészültek és az új törvényt valószínűleg 1906. január elsőjén életbeléptetik.

* **A szerbek.** Ujvidékről jelentik nekünk: A radikális szerb párt már hajlandónak nyilatkozott arra, hogy közös akció céljából a magyar koalícióhoz és a horvát ellenzékhez csatlakozzék. A többi magyarországi szerb párt egyelőre még tartózkodó viselkedést tanúsít. A del-

A legkiválóbb minőségű és orvosoktól mint a hatás szer:

tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál ugyan idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozónal influenza után ajánljatik.

Emell az étvágyat és a testsúlyt, javítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íz miatt gyermekek is szeretik. A gyógyszerben üvegünkint 4. — korjert kapható

Figyeljünk, hogy minden üveg alantl ézéggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel Svájc.

Sirolin

magyarországi radikális szerb párt elhatározta, hogy lemond Bécs kegyéről és minden szolgálatot megtagad az osztrák pártoknak. A párt újvidéki lapja azt írja, hogy a szerbek érdeke azt követeli, hogy a mennyire lehet, a magyarokkal együtt menjenek, de nem azt, hogy az osztrák pártok érdekeit szolgálják.

***. Piukovich Elemér válasza-tói körében.** Piukovich Elemér, a regőczi kerület két legnagyobb községét: Regőczt és Órszállást látogatta meg a napokban. Regőczen a községházában jött össze a választók színe-jáva, ahol szeretettel fogadták a fiatal honatyát. Lollock Alajos üdvözölte őt. Piukovich Elemér válaszában kijelentette, hogy ezáltal nem a politika hozta választói körébe, hanem a vágy, hogy a község lakosságának törekvéseit, kívánalmait megismerje. De azért baráti eszmecsere közben a politikát is érintette. Véleménye szerint a visszas politikai állapotokon csakis úgy lehet segíteni, ha a korona és a koalizált többség megértik egymást. Órszálláson is hosszas beszélgetést folytatott a község vezetőivel.

A főispánok és a válság.

Zombor, 1905. okt. 14.

Nehéz megpróbáltatások előtt áll Magyarország. Ezredéves alkotmányunkat, melyet őseink vérükkel védtek meg és fentartottak mind mai napig — megingatták, veszély fenyegeti. Nem akarunk most rekrimációkba bocsátkozni, hogy kik és mik okozták e válságos politikai helyzetet, ahol korona és nemzet között az egyetértés, a kölcsönös bizalom annyira lesüllyedt, és a két parlamenti faktor annyira elidegenedett egymástól, hogy államférfiúi bölcsesség és mértékletesség, hazafias önzetlenség kell majd ahhoz, hogy az egysélysé ismét helyreállíthatassék.

Ily szomorú körülmények között, a hol az ország megyéi a népszabadság ezen védbástyái mindenütt a passzív rezisztencia állapotára helyezkedtek, nehéz és kétszerezesen fontos a a főispánok működése; mert mindenütt akadályokba ütköznek úgy fenn mint lent a megye közönségénél.

Latinovits Pál Bács-Bodrog megye főispánja körülbelül négy év óta viseli e terhes, felelősségteljes dignitását. Mint megyéjének első dignitáriusa és a kormány képviselője, mindig oly szerezcsésen össze tudta egyeztetni e két szférát egymással, hogy vajmi ritkán ütközött össze vagy az egyik, vagy a másik faktoral. Erős magyar hazafias érzelmei, tiszta jelleme, önzetlen hazafisága, mindég megtalálta az arany középutat, mely szerint sikerült neki sokszor nehéz és fontos ügyekben is úgy a megye közönségét, mint a kormányon lévő férfiak bizalmát a maga részére megnyerni.

Nem könnyű dolog ily feje tetejére állott politikai viszonyok között egy ily nagy, hatalmas és gazdag megyét mint Bácsme gyét kormányozni és mindenkinek, koalíciónak és kormánypártnak a főispáni székből eleget tenni. Mert fent is lent is kérnek, parancsolnak intézkednek, sőt sokszor fenyegetnek is. Ez oly dilemma, melynek megoldása legalább a gordiusi csomó kettévágásának nehézségéhez hasonlít.

Bácsme gyé főispánja immár négy kormány alatt teljesíti hazafias kötelességeit. Az adott viszonyok sokszor saját birai elé állította őt. Ezek a bírák lelkiismerete és önzetlen hazafisága valának. Itéletük reá nézve döntők voltak és ha jöttek az elhatározás nehéz percei, tusakodás és lelkifurdolás nélkül hallgatott bírira. A megye közönsége igazolhatja, hogy soha e magas állásával vissza nem élt. Iparkodott úgy hivatalos működésében, mint a megye közgyűlésén szigorú pártatlansággal, igazság és jog szeretetével fentartani akkor is, midőn a a pártszenvédelek hullámai sájkáját már is elnyeléssel fenyegették. Ezt a mindenkori kormányok is jól tudják. Ezért azon reményünknek adunk e lapok hasábjain kifejezést, vajha adná az Isten, hogy Latinovits Pál főispán a bekövetkezendő békés aerában is e szép megye adminisztrátiójának élén maradna!

A bácsme gyei függetl. 48-as párt szabadkai nagygyűlése.

Nagyarányu politikai vonatkozása nagygyűlését tartja meg mai napon Szabadka szomszéd városban Bács-Bodrog megye újjászervezett függetlenségi pártja. A tiltakozó népgyűlésre.

Kossuth Ferenczcel és Apponyi Alberttel a következő országgyűlési képviselők utaznak le: Barabás Béla, Papp Elek, Ballagi-Ballagi Aladár, Szmalovszky Valér, Günther Antal, Hellebronth Géza, Steiner Ferencz, Lovász Márton, Süme gyi Vilmos, Markor Gyula, Szunyog Mihály, Fernbach Károly, Ságly Gyula, Bernáth Béla, Babó Mihály, Szász Zombor, Pozsgay Miklós, Geréb János és Pallay Sándor párttitkár. Itt emlíjük meg, hogy Zenta város közönsége a szabadkai népgyűlésen nagy számban és impozáns módon fog részt venni. A függetlenségi párt vezetői lelkes hangu felhívásban szólították fel a lakosságot a csatlakozásra és hir szerint a megye polgársága nagy zöme különvonatokon fog ma reggel Szabadkára utazni, hogy ünnepelje a koalíció vezéreit és tiltakozzék a bécsi arczulsapás ellen.

A megye összes városai és községei már eddig is nagy számban bejelentették megjelenésüket. Számos község külön vonatot kért az intéző bizottságtól, a mely a szabadkai állomásfőnökségnél ez irányban el is járt.

Zentáról 300 tagu küldöttség külön vonaton érkezik.

Magyarokániza polgársága 200 tagu küldöttséget állít ki és Márton Mátyas, dr. Kozics Elemér és dr. Király Sándor vezetése alatt érkezik külön zászlókkal, jelvényekkel és zenekarral Szabadkára.

Jánoshalma község 200 tagu küldöttséggel képviselteti magát a nagygyűlésen. A szervezést Király István Jelenics végzi nagy eréllyel.

Óbecse 400—500 tagu küldöttséget, Zombor 100 tagu küldöttséget állít ki, Bajmok polgársága 200 tagu, Ómor-

vicza 200 tagu küldöttséggel fejezi ki a nagyjelentőségű gyűléshez való csatlakozását. Nemesmilits, Ó- és Ujsóvé, valamint számos kisközség szintén bejelentette már, hogy nagyobb számu küldöttségekkel jelenik meg.

Impozáns lesz a verbászi kerület felvonulása is, mely Verbász, Topolya és a többi községek nagyszámu küldöttségek foglajja magában. A verbásziak külön diszküldöttséggel járulnak Kossuth Ferencz elé.

Szeghegy, Dávod, Küllöd községek egyenként nagyobb számu küldöttséggel képviseltetik magukat a nagygyűlésen, nemkülönbön Ada, Okér és Regőcse községek is, melyek ugyancsak jelentették be a küldöttségek érkezését.

Ezeket kívül Pacsér községből 150 polgár zászlókkal, Csantavér községből pedig 200 polgár vesz részt zászlókkal és zenekarral a tiltakozó nagygyűlésen.

A gyűlés módozatai és tárgysorozata felől a délmagyarországi függetlenségi és 48-as párt is távirati uton kért értesítést Temesvárról. A délmagyarországi párt is küldöttségileg kívánja magát képviseltetni.

*

A nagygyűlésen Szilágyi Lajos munkatársunk képviseli lapunkat, ki kimerítő tudósítást fog készíteni lapunk számára.

Vörös László — és a magyar nyelv.

Tegnap, pénteken délelőtt a kereskedelmi minisztériumban az összes osztályvezetők közötték osztályalkal a kereskedelmi miniszter azon szóbeli rendeletét, hogy ezentul az osztrák minisztériumokkal csakis magyar nyelven levelezhetnek és mindennemű hivatalos érintkezésnél mellőzendő az a régi eljárás, mely szerint a minisztériumnak az osztrák minisztériumhoz való átiratai eddigelő német nyelvre lefordítottak.

Egyesült erővel!

Kossuth Ferencz üzenete.

Kossuth Ferencz következő üzenetet küldött Szabadkára:

Azzal a tudattal megyek a szabadkai nagygyűlésre, hogy kötelességet teljesítet, midőn a délvidek egy érdemes központjában, a nemzet tiltakozásában részt veszek. Tiltakozunk kell alkotmányunk és törvényeink lábál tiprása ellen, és a támadás nagyságához mérjük jogos és törvényes ellentállásunk szilárdságát! A magyar nemzeti eszme legerősebb várába, a függetlenségi eszme védbástyájába kell az egész nemzetnek, — anyanyelv és valláskülömbőség nélkül — bevonulni, mert ebben rejlik a legnagyobb erkölcsi erő; hazánknak pedig az anyagi és fegyveres erővel szembe, mást mint erkölcsi erőt állítani nem lehet.

Reményem, hogy velem együtt, sok ezer honfitársaim, — anyanyelv és valláskülömbőség nélkül — kötelességüknek fogják tartani, nagygyűlésen megjelenni, hogy megmutassuk hazánk elleneségeinek, hogy elmultak azok az idők, a melyekben azért tudtak felettünk diadalmaskodni mert megtudtak osztani; most már nem így van; belátja a ma-

gyar haza minden polgára, hogy a ki a magyar államiság ellenégre a minden nyelvű, világszerű és rangu magyar polgárnak ellenégre.

A király jelszava az, hogy viribus unitis, tehát: egyesült ez a nemzet jelszava is: ha Ausztriából egyesült erővel támadják a magyar alkotmányt, védelmezze az meg egyesült erővel minden magyar honpolgár, mert édes hazánk, mindnyájunk édes hazája, és a nagy világon e kívül nincsen számunkra hely.

Kossuth Ferencz.

A szerbek tiltakozása.

A Szabadkán ma tartandó nagy négyülés ellen tiltakoznak a szerbek. Ujverbászról írják a következő tiltakozó sorokat a Zasztava szerkesztőjének:

„Itt Ujverbászban szerb felhívásokat osztogatnak szét Bácsvármegye haza szerető polgárai közt.

Ezeket a hazaszerető polgárokat Szabadkára hívják nagygyűlésre Bácska minden helységéből, hogy megvédjék az ezredéves alkotmányt, mely meg van támadva az osztrák császári hatalom részéről. A felhívást a Kossuth párti képviselők írták alá. Most nem akarják azt írni, hogy a a magyar nemzet, mert akkor a szerbek udának, hogy őket a felhívás nem illeti meg, hanem hazaszerető polgárokat írják. Igaz, mi azok vagyunk, hanem előbb a fenforogó differenciákat el kell osztanunk s csak aztán küldhetnének nekünk felhívásokat. A szerbek maguk részéről már sok előzékenységet tanúsítottak, most nyugodtan várhatjuk, hogyan gondolkodnak mások. Még nem űlhetünk egy koszira és természetes, ha ily feltűnően kinéznek nem is látnak bennünket a nagygyűlésen.”

Hogy ez az okvetetlenkedés az ujverbászi tudósító és a Zasztava részéről mire való volt, azt nem tudjuk, nem is keressük. Az bizonyos, hogy a nagygyűlés náluk nélkül is meg lesz és nagy is lesz. Hanem azért mégis jó lesz megszívlelni azoknak, akiknek az a hivatása, hogy a magyar nemzet küzdelmei közepette mindenkire vigyázzanak.

Hirek.

*** Ki lesz a szegedi kir. főügyész?** Lobbmayer János nyugdíjaztatásával tudvalevőleg megüresedett a szegedi kir. főügyészi állás. Erre az állásra — mint bennünk most Szegebről értesítenek — Gószdu Eleket, a zombori kir. törvényszék ismert elnökét fogják kinevezni.

*** Megerősítés.** A kultuszminister Berényi Sándor titeli állami polgári iskolai igazgató tanított, igazgatói minőségben megerősítette.

*** Aszfaltozás.** A róm. kath. belterületi iskola mellett a kis templom-utczából a Széchenyi körútra vezető kis Korona utczát kezdik aszfaltozni. A Zrinnyi-utczában is megkezdtek már az előmunkálatakat.

*** A villanyvilágításról a minos.** Zombor sz. kir. város több évi vajudás után végre elhatározta, hogy nagy áldozatok árán is a modern városok sorába lép és berendeztetni a villanyvilágítást. A határozat óta több mint két év múlt el. A Schuckert művek lettek megbízva a munkálatok teljesítésére. A cég részére nagy összegek lettek kiutalva s noha a városi közönség látja, hogy a város belterületén a munkálatok már majdnem teljesen befejeztettek, azért hónapról-hónapra reménytelenül azt várja, vajjon mikor fognak már Zombor város utczái és terei

villamos fényárban tűndöklöni? Magán- és középületek, vendéglők és szállodák tulajdonosai szintén türelmetlenül várják már, hogy több világosság legyen náluk, de hiába várnak! Ki és mi az oka ennek a folytonos halasztásnak és terminus kitolásnak? Itt a tél, a hosszú havas-és eső-tek közelednek és még mindig kénytelen a közönség a legforgalmasabb utczákra a gyatra petróleum világítás mellett haza bandukolni. Tan mégis meg fog könyörölni rajtuk a vállalkozó cég. Kérünk szépen több világot!

*** Kinevezés.** A király dr. Zoltán Sándor módosi járásbíróági albirót az öbetsi járásbíróshoz járásbíróvá kinevezte.

*** Zemplénmege átirata.** Az a szomorú politikai helyzet, amelyet a hírhedt bécsi audiencia előidézett, az ország törvényhatóságait is kezdő immár foglalkoztatni. Először a zemplénmegei törvényhatóság lépett sorompóba s az elmult szeptember hó 28-ikán tartott közgyűlésében egy keményhangú hazafias határozatot hozott, amelyben egyrészt azokat, akik a királynak a szeptember 23-iki eljárás tanácsoltak, a haza és a nemzet ellenségének nyilvánítja s megvetéssel sújta, másrészt pedig testvéri szeretettel, bizalommal és ragaszkodással köszönti a törvényhatóság bizottsága nemzetének megbízott vezetőit, akiket Bécsben törbesáltak s kiknek eljárását mindenben helyesli, őket türelmetlen hűségéről biztosítja s rendületlen kitartásra kéri. Zemplénmege azt a határozatot elküldte a megsértett vezetőknek, valamint pártolós végett Zombor törvényhatóságának is.

*** Bucsú a karmelitáknál.** A karmelitarend ma vasárnap, tartja alapítójának, szent Teréziának ünnepét. Az istentisztelet sorrendje e napon következő lesz: Reggel 6, 7 és 8 órakor szent misék népénekkel, 9 órakor diákmise, utána magyar szentbeszéd, 10 órakor ünnepélyes püspöki mise, melyet nagys. Széchenyi Jenő nagyváradi kanonok ur tart, 11 órakor csendes mise. — Délután fél 5 órakor rózsafüzér-átvitel, 5 órakor bujnyevész predikáció, utána áldás.

*** Zombor—apatini h. é. vasutovonal.** A zombor-apatini h. é. vasutovonal közeg. bejárása Dr. Dubsky Alfréd miniszteri főmérnök vezetése alatt f. évi október 20-án d. e. 9 órakor tartatik meg. Indulás Zomborból 20-án d. e. 9 órakor; Apatinból 21-én d. e. 9 órakor a község házából. Felhívattunk mindazon érdekeltek, akik ezen vasutépítés által érdekeltve vannak, hogy jogos érdekeik megvévése végett és jogos kérelmeik vagy észrevételeik előadása végett a közigazgatási bejárásban legyenek részt vagy magukat ott képviseltessek.

*** A zombori új indóház.** Mint teljes megbízható forrásból értesülünk, a zombori új indóház építési előmunkálatai folyamatban vannak. Az indóház a zombor—bajai vasut vonal gádori átjárójánál épülne fel, úgy hogy éppen a bajai ut szembe kerülne az inpozás épület. — A régi indóház részint teher pályaudvarnak, részint pedig a szétszórta vasuti alkalmazottaknak lakásul használtatnék.

*** Városi közgyűlés.** Zombor sz. kir. városi törvényhatósági bizottsága 1905. évi október hó 18-án (szerdán) d. e. 11 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Ezen közgyűlés tárgyai: 1. A m. kir. belügyminiszternek intézvénye a Bánáti árteji kút helyének megállapítása és kapcsolatosan a városi tanács jelentése a megtartott árteji eredménye iránt. 2. A m. kir. Kereskedelemügyi miniszternek intézvénye a városnak a zombor—apatini vasuti vonalra megadott előmunkálati engedély (concessió) és kapcsolatosan a villamos vasuti bizottság ja-

vaslata iránt. 3. A m. kir. Kereskedelemügyi miniszternek intézvénye, — a városnak mint testületnek a Pallos Armin féle zombor — apatini vasuti vonalra elrendelt közigazgatási bejárásról való képviseltesése iránt. 4. Dr. Krónits István és társainak önálló indítványa Brankovits György szerb patriarchoanak a város diszpózárává lendő megválasztása iránt. 5. A szegedi m. kir. kereskedelmi és iparkamarának előterjesztése a 19201. közg. 905. számú tanács határozat ellen a tagdíjak beszedésének megtagadása iránt. 6. A város polgármesterének előterjesztése, — melylyel bemutatja az érdekeltségi kérvényét a Mostonga ér szabályozási terve iránt.

*** A Bácsmegei kör** kedden este tartotta első őszi ülését saját helyiségében, dr. Tatics Péter elnökével. Piukovich Elemér orsz. képviselő részletesen számolt be az egyleti élet nyári eseményeiről. A jelentés során örömmel vették tudomásul, hogy a hód-ági fatalags sikerült estélyt rendezett a kör javára. A kör értékpapír es készpénz álladéka 4259 kor. Az ülés elhatározta, hogy Molnár Gyulának a Nemzeti Színházban előadandó drámájának bemutatásán oltadásán testületileg jelenik meg.

*** 40 éves jubileum.** Popovics István kuzai adótárnok a napokban ünnepelte közszolgálatának 40-ik évfordulóját. Popp György pénzügyigazgató ez alkalomból meglehangú ödvözlőintézetet hozza, melyben elismerőleg nyilatkozott eddigi működéséről.

*** Jóváhagyott alapszabályok.** A belügyminiszter a bacsalmási társaság alapszabályait láttaozta.

*** Bérbe vétel.** Szabadkán a Pesthez címzett szállóépület Vörös Sándor szabadkai lakos vette bérbe 25.000 korona bérösszeg mellett.

*** Vásári hirdetés.** A legközelebbi újvidéki országos vásár 1905. október hó 28., 29. és 30. án fog megtartatni, melyre (sertések kivételével) más állatoknak vézmentes helyekről való felhajítása meg van engedve. Horvát- és Szlavonországból azonban az állatok c-után vasuton hajthatók fel. Újvidék, 1905. évi október hó 11-én. Rendőr-főkapitányság.

*** Kétezer kivándorló.** A Pannonia Cunard hajó szerdán délután indult a Fluméből New-Yorkba. Már kedden 1900 kivándorló szállt erre a nagy hajóra és a más nap még vagy 100 kivándorló csatlakozott hozzájuk. Augusztus havában 6790 utlevelet állítottak ki Magyarországon Amerikába! Megfoghatatlan előttünk az a közömbösség, melylyel a mi politikusaink teljesen figyelmen kívül hagyják Magyarországnak ezt a legnagyobb, végtelen baját, melyet súlyosabbnak tartunk minden más bajnál és esemni, de épenéssel semmi nem történik ezen csapás mérséklésre, ha azt már teljesen megszüntetni nem is lehet.

*** Községi képviselőválasztások Topolyán.** Most tartották meg Topolyán a községi képviselőválasztásokat, melyek eredménye a következő: I. kör Holarics Antal, Pastyik Simon, Baosa Albert, póttag: Paragó István II. Rendes tag: Paragó Elek, Pekete János, Pekete Mihály, póttag: Györfi Pál. III. Bata István, Péter Mihály, póttagok: Galambos János, Pataki István. IV. Rendes tagok: Guba József, Siska Mihály, póttag: Kis Károly János.

*** Községi képviselőválasztások Csantavéron.** E héten ejtettek meg Csantavéron a községi választások. Megválasztottak: I. kerület. Rendes tagok: Sinkovits Pál, idb. Magosi Péter, Berényi Márton, ifj. Magosi Péter és Kis Béla. Póttagok: Tóth Mátyás bagi, Vince Károly és Bordás János. II. kerület. Rendes tagok: Németh Antal, Tóth András vásár-

helyi, Oszvár István, György fia, Bőde József és Juhász Albert. Póttagok: idb. Pletikoszity Ferencz és Erdélyi Péter.

* **Dicsérőoklevelet nyert bácsmegeyi komlótermelők.** A szeptember 30-án Nagyenyeden megtartott gazdasági kiállításon Kubányi Gyula és Greisinder Ede petrőci lakosok dicsérő oklevelet kaptak komlómintájukért.

* **Uj gyógyszerár.** A m. kir. belügyminiszter Sztapáron személyjogi gyógyszerár felállítását engedélyezte és a felállítás jogát Földes Ferencz okl. gyógyszerésznek, dr. Földes Simon szabályi járás- és tb. főorvos fiának adományozta.

* **Paraszt mintagazdaság Bezdánban.** A földmivélségi miniszter Bezdán község határában Varga Mihály birtokának népies mintagazdasággá alakítását engedélyezte, s annak közvetlen felügyeletével Tavassy Lajos bezdáni földbirtokost bízta meg.

* **Uj vidéki napilap.** Zentán kezeli Mészáros Géza, a függetlenségi párt elnöke szerkesztésében e hó végén új függetlenségi irányú napilap fog megindulni.

* **Elfogott ékszerlovajok.** A szegedi rendőrség egy bajai távirat nyomán két veszedelmes betörtöt tartóztatott le. Körülbelül két héttel ezelőtt Baján betörték egy ékszerüzletbe, ahonnan ezerkétszáz forint értékű ékszer vittek el. A bajai rendőrség táviratban értesítette a szegedi rendőrfőkapitányságot, hogy a betörtök ott tartózkodnak és kérte letartóztatásukat. A rendőrség rögtön nyomozni kezdett, de nem találta a betörtöket. Eközben Dorozsmáról is jött egy távirat, hogy ott gyanus alakokat tartóztatott le a rendőrség. Az elfogottak Hoffmann Mihály és Vadas Péter foglalkozás nélküli czukrászsegédek, akik már régóta veszedelmes rémei az ékszerboltoknak. Dorozsmán akkor fogták el őket, amikor éppen egy aranyórárt akartak eladni. A betörtök, akik a bajai, betörésnek is tettesei, a szegedi rendőrség fogházában vannak.

* **A határrendőrség szervezése.** Mint értesülünk, a határrendőrség szervezése tárgyában a belügyminiszter által kiirt rendőrkapitányi, rendőrfelügyelői, rendőrbiztosi állásokra a pályázati kérvények beérkeztek. Az ötven állásra 2300 (kétezerháromszáz) folyamodvány érkezett be. Ugy hogy a belügyminisztériumban sok munkát okoz csupán ennek a sok pályázati folyamodványnak átvizsgálása. Már most nem kisebb fejtörést okoz, hogy a sok, alkalmas, jól minősített, érdemes pályázó közül az arra valókat, a legjobbakat szerencsésen kiválogassák. Tisztán és egyedül szigorúan a szolgálat érdek lesz a döntő, minden más melléktekintet nélkül. Első sorban azon pályázók jönnek figyelembe, a kik eddig is rendőrségi szolgálatban voltak és szakmájukban főként a gyakorlati ténen kitűntek. A határrendőrség új intézményét szeretnék még ez évben végleg szervezni, hogy azonnal megkezdhesse működését. A kinevezések azonban csak később várhatók, mert még végleg az sincs eldöntve, hogy legelső sorban hol állítják fel a határrendőrségi kapitányságokat.

* **Halálos kocsiár.** Magyar-kánizsárról írják: Bicskei István magyar-kánizsai gazda tegnap este terményekkel megakartott kocsival hazafelé tartott. A kocsit tetején ül felesége és négyéves kis leánya. Egy fordulónál az asszony és kis leánya leestek a kocsirol, mely keresztül ment rajtuk. Az asszony életveszélyesen megsérült, a kis leánya azonnal meghalt.

* **Szerencsétlenség az zentai kompán.** Törökkanizsárról írják:

Herdibu Péterné szanádi lakosné Magda nevi leányával kocsiin iparkodott a héten hazafelé Zentáról. Mikor a kompánul levő töltésről lefelé hatadtak, a lovak a lejős uton szélesbességgel vágattak a kompához. Az asszony nem tudta a lovakat megfékezni s így azok egyenesen beleszaladtak a kocsiival együtt a kompba, majd kiszakították a komp belsővégen keresztülhuzott láncot s kocsiostól, valamint a rajta ülőkkel együtt belezuhantak a Tiszába. A lovak és a kocsit azonnal elmerültek, az asszonyt és leányát azonban a víz árja lesodorta a kocsirol s csak a közelben levő révécszeknek köszönhető, hogy ők is ott nem lettek haláluk. Ezek szerencsére mindkettőt megmentették, de a két ló és kocsit odavesztett. — Ugyanazon nap újabb szerencsétlenség történt. Egy monostori ember akart átmenni megakartott buzákocsiival a kompon a csókai oldalról. Amint a dobogón befelé haladt a kocsijával a kompba, lovai a nagy dobogástól megijedtek s hátra rántották a kocsit, aminek egyik hátsó kereke a dobogó mellé szaladt. Eközben a kocsit megbillent s a buzákocsiak tetején ülő ember hébány zsákkal együtt lezuhant a vízbe. Szerencsére a víz csekély volt s így kevés sérüléssel kievickélt belőle s a zsákokat is kiemelte.

* **Merész tolvaj.** Vakmerő lopásról értesít bennünket alsókaboli levelezőnk. Lucsics Koszta odaváló korosmáros a múlt napokban beküldte kocsiostát Ujvidékre bevásárlás végett. A kocsiost jól végezte dolgát, megakarta kocsiostát pálinkával, törkölyvel és sörrel és hazafelé hajtattott. Utközben megszóllította egy paraszt ember, a ki hirtelen felugrott a bakra, az öreg kocsiost onnan letaszította és azután elhajtattott. Eddig még nyomára nem sikerült jutni. Az ujvidéki rendőrkapitányság a következő körözlevelet bocsájította ki: Körözés. Az Ujvidékről Kátyra vezető uton egy 40 év körüli közepmagas, fekete bajszú, állítólag sajkásgyőryei szerbil beszélő pörins öltözötű ember, Lucsics Koszta alsókaboli korosmáros kocsiostjáról a 60 éves kocsiost letaszítván, a kocsiost melybe egy 14 markos 5 éves veréb szőrű kancaza, orrán ütéstől származó kis daganat, egy 15 $\frac{1}{2}$ markos 10 éves, homlokán csillagos pejkancza volt fogva, mellette pedig egy egy hónapos bal első lábán kevésű pejkancza esikó volt, elhajtotta. A kocsiost egy 105 literes törköly és 171 $\frac{1}{2}$ literes szilva pálinkával tett hordó és 2 láda sör volt. A lovak és esikó értéke 600 korona, a nagy paraszt kocsiost 100 korona. Felkéretnek a hazai hatóságok, különösen a korosmárosoknál nyomozni, a tettest letartóztatni és bünyjelekkel együtt a bíróság útján ide kísérteni. Ujvidék sz. kir. város rendőrkapitányi hivatala, 1905. évi október hó 7-én. Vésői Elek, főkapitány h. — A kocsiost harmadnap Zsalyán megtalálták, de a tolvaj kocsiost elmenekült.

(**Szép és biztos mellékeset.** Tanító, jegyző, papok vagy oly egyének, kik a szőlőszethez csak némileg is értenek és oly vidéken laknak, hol a szőlőt megéri vagy a hol a fioxera a szőlőket már elpusztította és ennek következtében azok újból lennének beültetendők, tehát a hol szőlőmivéléssel foglalkoznak: szép, állandó és biztos mellékesetre tehetnek szert, ha ozimüket beküldik. „Hirdetési iroda“ Budapest, váciutca 20/b.

(**Modern tápítal.** Idegesség, álmatlanság, vérszegénység étvágytalanság ellen leginkább a Herkules-sört használják ujjában, mert e kitűnő malátatápsör különlegesség hatású hízaló is; gyöngykeződés, lábbadozóknaál kiváló erősítő és a mellett nagyszerű asztali ital. Kapható minden jobb fűszerüzletben, kávéházban és vendéglőben. Nagyban Herkules-sörtözde Budapest, VII. Bethlen-tér 3. honnan postán 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) után-

vétellel küldenek. Zomborban kapható: Weidinger S. és Zs. cözégnél.

(**Oriási megtakarítás.** Ma már köztudomású, hogy a „Pacific“ száraz liszt készítmény teljesen tisztá, sült és főtt készítmények czukrászsítemények és fagyaltok készítésénél kitűnően használható és teljesen pótolja a sütésnél és főzésnél a friss tojásárgáját. Nem romlik és ennélfogva mindig készletben tartható minden háztartásban és a mellett négy-szerte olcsóbb, mint a tojás. Mindennemű felvilágosítást készséggel ad: Strobenz testvérek gyár részvénytársaság Budapest, IX. Üllői-ut 89.



Fig. 10. 100.

(**A Magyar orgona ipar.** A hazai orgonaépítőipar különösen magas fejlődést ért el, a mely elsősorban Rieger Ottó budapesti orgonagyáros érdeme, ki fáradságot és költséget nem kímélve, csak magyar munkásokat alkalmazva, hazai anyagot felhasználva és szaktudománya érvényesítése mellett egy a modern igényeknek megfelelő gyárt tart újabban mely valóban látványoságot képez. — A múlt vasárnap Mária-Remetén beszentelt gyönyörű művi orgona szintén ő benne dicséret mesterét. Az utóbbi időben készített ezen czég egy ritka szépségű orgonát a győri Benczés rend temploma valamint ugyanolyan kivitelű orgonát a m. kir. igazságügyi minisztérium megbízásából az aszói javító intézet és a budapesti gyűjtőfóház részére. Ezen gyár kitűnő gyártmányainak tudható be, hogy utóbbi időben 118 nagyobb megbízást nyert különböző orgonák építésére, többek között Orló, Alsólehota stb. templomok részére, melyek mind remekei a magyar iparnak.

Egy tanító választás Zomborban.

Egy kitűnő képesítéssel bíró, derék, törekvő becsületes néptanító, Kacsán János, a ki mint kültekli tanító 7 éven át áldásos működést fejtett ki, kitartak állásából, a melyre óriási szótöbbséggel választották meg. Csak azért, hogy helyét Gráf István, a ki csak néhány hónap óta működik Zomborban, elfoglalhassa.

Magá az eset oly bonyolult, hogy szükségesnek tartom annak előzményét is előrebocsátani bár ez magában véve is elég bonyolult és érthetetlen.

Szegeden körülbelül egy év előtt létesített rajtanitói tanfolyam végighallgatására, annak idején, a minisztérium felhívására a tanfelügyelőség Sztolits Már-

ton és Czinkler Gyula néptanítókat jelölte ki. Azonban esodálatosképen mikor menni kellett Sztolisits Márton helyett Gráff István ment el Czinkler Gyula néptanítóval.

Ez tavál vakációban történt. A nyugdíjba vonult Jung Ignázt megüresedett helyére, a ki a tanonciskolában írást, olvasást és számolást tanított, pályázatot hirdettek. A pályázati hirdetmény augusztus 3-án a „Zombor és Vidékében” is megjelent és így alkalman van azt egész terjedelmében közölni.

„Pályázat.” A zombori községi iparos tanonciskolájának tanítóit állás üresedésben jött. Az ezen állást elnyerni óhajító tanítók kellően felszerelt körvényeiket az iparos tanonciskola felügyelő bizottságra címelve f. é. augusztus hó 10 ig, Temunovich József fel. bizottság jegyzőjénél benyújtani sziveskedjenek, mert később érkezett kérvények figyelembe nem fognak vétetni. Zombor, 1905. évi augusztus hó 1-én. Zimmermann Gyula fel. bizottság elnöke.

Ezen pályázati hirdetményre hárman adták be folyamodványaikat. Kalesán János, Gráff István és Dénes László néptanítók.

A tanfelügyelő mind a három pályázót káldálta.

Az első választás, mely augusztus 13-án volt megtartva, a meghívott tagok közül 17-en jelentek meg. De a választás nem is lehetett megejteni, mivel Temunovich József igazgató (a tanfelügyelő úr nem is jelent meg) kisütötte, hogy a 17, közül, háromnak nincs szavazati joga, mivel ipartestületi kiküldöttek. A hátramaradt 14 tag pedig nem határozatképes, mivel határozathozatalra a 22 tag kétharmadának jelenléte; szükséges 22-nek kétharmada pedig ugymond nem 14, hanem 15.

Mivel az első gyűlés eredménytelen volt, augusztus 21-ére újabb gyűlést hívtak egybe, a melyen már 20 tag jelent meg most már a határozatképességet illetőleg nem lehetett kifogást emelni. Megejtették tehát a szavazást még pedig a következő eredménnyel: Kalesán János 15, Gráff István 4 szavazatot kapott, egy szavazó lap pedig üresen jött be.

Kalesán János tehát óriási szótöbbséggel meg lett választva; állását azonban nem foglalhatta el, mivel a választást megfellebbezték a minisztériumhoz. A fellebbezéshez csatolták a jegyzőkönyvet a mely szerint Jung Ignázt helyett Argyai Bálint foglalja az ő helye vagyis egy rajztanítói állás üresedést meg, a melyre Gráff Istvánt ajánlották, aki a rajztanfolyam első felét már behallgatta. A minisztérium ezen alapon a választást megsemmisítette és Kalesán János helyett Gráff Istvánt nevezte ki.

Szeptember hó 28-án ismét összehívták a gyűlést, a hol Temunovich József felolvasta a miniszteri határozatot. Midőn az egybegyűltek az ügy ezen fordulatát látták, szó nélkül ott hagyták az ülést, mert szerintük, ha az ő jogos és törvényes határozatukat a minisztérium megsemmisíti, akkor rájuk semmi szükség nincs.

Eddig a száraz tény.

Nem akarok sem személyeskedni, sem gyanúsítani, sem vádolni senkit, mert ez nem természetem. Az alábbiakat néhány választmányi tag határozott kérelmére közlöm, a kik megkísérelték az összekuszáltszál kibogozását.

Tekintve azt, hogy a fellebbezésnél Gráff István rajzképesítésére hivatkoztak, világossá teszi azt, hogy Gráff István nem véletlenül ment el Sztolisits Márton helyett Szegedre.

Az első választáson Temunovich József mégis Gráff István mellett agítált, mondván, bár Gráff Istvánnak nincs mégis a rajztanítói oklevele, de ha megválaszák, úgy meg fogja azt szerezni. Hát bizony ez qualificációnak nem qualificatio, argumen-

tumnak pedig igen gyöngye, mert ha a jövőben való megszerzésről van szó, arra bizonyára Kalesán János is vállalkozott volna, ha ezt feltételnek kötik ki. Azonkívül az első gyűlésen megjelent 17 tag közül háromról kisütöttek, hogy nincs szavazati joga. Hát akkor miért hívták meg őket? Vagy van eredetileg annak a háromnak szavazati joga vagy nincs, ha van, úgy miért nem szavazhattak augusztus 13-án? Ha pedig nincs, hát akkor miért hívták meg őket tanítóvá választani.

Különböen biztos tudomásom van arról, hogy a három tag egyike: Zsuffa György szabó mester már több ízben élt szavazati jogával.

A második gyűlésen megválasztották Kalesán Jánost tanítóként, akkor még senki nem tudta azt, hogy Jung Ignázt helyett Argyai Bálint foglalta el. Kalesán János megválasztása után akár megfelelőbbek a választást akár nem, az a bizonyos állás be volt töltve, tehát azt azután senki el nem foglalhatta. Hogyan történhetik tehát mégis meg, hogy egy állást, a melyet egy káldalál, jogosan és törvényesen megválasztott tanító tölt be, ugyanakkor egy másik is elfoglalhassa!

Különböen a bizottsági tagok, kikkel ez a visszaélés történt, megtagadták a jegyzőkönyv hitelesítését és valamennyien le is köszöntek. Remélem, hogy a város szigorú vizsgálatot fog indítani és elégtételt fog nyújtani a kijátszott tagoknak, a kiknek jelenlétére, ha ilyen dolgok megtörténhetnek, tényleg semmi szükség sincs.

Összegezve a dolgokat, a lényeg ez. Vagy volt az illető állás rajztanítói képvisítéshez köve vagy nem. Ha igen úgy a három pályázó közül egyik sem foglalhatta el, mert egyik sem rendelkezik azzal. Ha nem, akkor jogosan Kalesán Jánost illeti, a kit az arra hivatott szerv jogosan és a törvény kívánalmainak megfelelően megválasztott.

Egészen véletlenül jut eszembe a régi közmondás „A legjobb qualificatio a protectio.” De minden célzás nélkül mondom.

—! —.

Szinház.

Polgár Károly szinházunk derék igazgatója, október hó 30-án vonul be társulával városunkba és október 31-én kezd meg előadásait Hajdúhaza hadnagya Rajna és Czobor kitűnő operettejével. A társulat, mely egészen újja és kitűnően van szervezve, névsora a következő:

Műszaki személyzet: Polgár Károly igazgató, főrendező, Gyulai Zsigai ügyvezető titkár, igazgató helyettes, Nagy Imre rendező, Sik Rezső rendező, Leóvey József bérletgyűjtő, titkár, Rűck Károly karnagy, Hüttner Vilmos zenekar igazgató, Iván Sándor corpetitőr, Borsódi József sűgő, Horváth Gyula ügyelő, Kaposi Ernő ellenőr és gazda, Biring Irén pénztárosné, Nagy Ferencz könyvtárnok, Makra György fodrász, két segéddel, Horváth Vincze szabó és ruhatárnok, két segéddel, Utassi Tivadarné kellékes és szinlaposztó, két segéddel, Gaal József díszmester két segéddel, Lengyel József szereposztó szolgá.

Működő személyzet: Polgár Károly bonvivant, énekes, komikus, Kozma István opera, operette tenor énekes. Gozon Gyula operette énekes, síheder. Vajda Dezső opera, operette bariton énekes. Horti Sándor operette énekes, lírai szerelmes, Nagy Imre komikus bouffé. Sik Rezső szerelmes. Erneyi János hősszerelmes, jellem. Hatvani Ede operette buffó komikus, népsz. síheder, Virányi Sándor operette énekes bonvivant. Gyulai Zsigai apaszínész. N. Váradi Margit opera, operette soubrette. Lévai Berta opera, operette soubrette coloratour, népsz. színű énekesnő. Kormos Ilonka opera, operette soubrette. Haraszi Vilma operette

soubrette, szerelmes színésznő. Kürti Margit hősnő salon színésznő. Barna Jolán dráma és vígjátéki naiva. Papp Ilonka drámai színésznő. Molnár Vilma hősnő, társalgási színésznő. H. Zöldi Hermin operette komika, társalgási. Boja Ferencz, Nagy Mari ballet-tánczosnő, énekesnők. Fekete Ferencz, Utassi Tivadár, Kaposi Ernő, Iván Sándor, Erzsényes István, Horváth Kálmán segédszínészek, kardalokok. Virágh Irma, Havas Ilona, Dukai Anna, Hollósi Róza, I. Havas Aranka, Ligeti Böske, Erzsényes Aranka, Erzsényesné Anna segédszínésznők, kardaloknők. Utassi Gizi, Utassi Ida, Utassi Béla gyermek szerepek, gyermek ballet tánczosok.

Zenekar. 12 zenekari tag. Hüttner Vilmos I. prim hegedű. Ivánovics Milán I. prim hegedű. Vokatka János brácsa. Haufe János kisbűgő. Strohmarer Rudolf nagybűgő. Szniggi Stramaró clarinettő. Chladik Theodor flautó. Siposs József I. kürtös. Szediacek Venczel II. kürtös. Kondár József I. sű Trombi. Emil F. R. Mayer ütőhangszer, nagydob, kisdob hangjáték stb. stb.

Kedvelt H. Lévai Bertát és Kormos Ilonkánkat tehát ismét viszontlátnak.

Irodalom.

A divat.

— A Divat Újságát. —

Mint a két héttel szelőtt írott levelemben is megjegyeztem, úgy látszik hogy csakugyan a lilaszín gyöz ezidén az egész vonalon. Legalább a kirakatokban erősen és csaknem kizárólagosan uralkodik. Nem tudom pedig, hogy nem okoz-e majd esalódat sokaknak, ha télire is azt a színt választják, a mely nyáron oly jól illett csaknem mindenkinek, a kinek ép, egészséges finom bőre volt. Dehát elvégre nyáron, a mikor sűt a nap, fényes a világosság a fiatal arcok rózsás pírban tündökölnek, könnyű dolog meg egy olyan finom, kényes színben is szépek lenni, mint a lilá. De összel, — de télen — a mikor sűrke a levegő ég, a napot csak elvétve látjuk, arczunk a hidegtől vagy túlságosan kipírul, vagy pedig kékes, szederjes hidez, akkor próbálja meg valaki szépek lenni, libában. A kinek sikerül, annak nyert ügye van. De mondom, szép, egészséges sima bőr és tiszta jó szín kell hozzá. Azért a tanácsom az volna (ha megfogadnák), hogy vagy csak az csináltasson magának lila ruhát, a kinek kifogástalanul üde arczsine van vagy az, a kinek három-ötty kimenő ruhára telik egy évadra. Ha aztán esetleg tapasztalja, hogy a lila neki nem előnyös, hát mellőzheti, vagy csak ugynevezett „jó napjain” viseli, a milyének mindnyájunknak vannak, a mikor semmi, még egy előnytelen ruha sem ért a szépségünknek.

Ugyanazt, amit a lila színre való tekintettel ajánlottam, ajánlom a „Princzess” szabású ruhára nézve is, a mely az idén nagyon kezd előtérbe nyomulni. Igaz, hogy ez a ruha egyformán illik a magas és alacsony, valamint a középterműre, amíg a természet, formás, arányos és tartás jó. Semmi annyira ki nem hozza a szép terméket előnyelt, mint a „Princzesse”, de jaj a vastagoknak, kivált ha még ehhez kicsinyek is. Tehát „Princzesse”-t is csak az varrasson, a kinek másra is telik mellette. Már csak azért is, mert „Princzesse”-hez az alsó, intim tolettenek is oly kifogástalannak kell lenni, a mi már magában véve megdrágítja az öltözködést. Mivelhogy tudjuk, hogy a „Princzesse” csak egy szép, ha simul, mint egy svéd kesztyű, hát persze hogy simulni kell alatta mindennek, az ingieztől, nadritól kezdve, a sima fűzőnek, a fűzővédő patizs vagy trikó deréknak és trikó alsósoknyaknak is. Mert ez többi a leg jobb a „Princzesse” alá.

Még az ősi köpenyekről annyit, hogy alig aka a legújabbak közt más, mint „Empire” szabás. Neha igaz, hogy a gallér, a mely csaknem mindig csúcskös alakú, elfedi a szabást, de ha felhajthat, ott a pántos toldott „Empire” forma. De azért nem kell hinni, hogy ez kizárólagos. Már a „Divat” csarnok ideje lejárt, most már ő is csak „alkotmányos uralkodó”, a kinek az alattvalói jóformán mindig azt esnájálják, a mi nekik tetszik. Ida

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való szétküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatalába Budapesten, VIII., Röck Szilárd-utca 4. számú házában van.

— *A legjobb nevelő.* Az iskola év kezdésével Az En Újságom is folytatja nagy fiúmetri hivatását, a gyermekek nevelését, tanítását. Hétről hétre történelmi és hazafias elbeszélések, mondák, regék, mesék és versek, mindenféle érdekes, ismeretterjesztő, tréfás apróságok beleviszik a gyermek lelkébe a szépet, jót, nemeset s lángoló hazaszeretetet. Az En Újságomat Pósa Lajos szerkeszti a leginkább magyar írók támogatásával. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, Andrassy-út 10. szám. Előfizetési ára negyedévre 2 korona.

— *A „Színház és Élet” képes művészeti hetilap* legújabb száma és a vonzó és érdekes cikkek egész sorával jelent meg. A lapot Vajda László szerkeszti. E heti számba Szini Gyula tánczát, Balla Ignác verses krónikát, Hajdu Endre költeményi irak, Capus életről Adorján Andor közöl érdekes részleteket. A színházi bemutatók ismertetésén kívül a lap párbeszédessé karcolatokat, aktuális heti jegyzeteket, fővárosi és vidéki színházi híreket és egy hangulatos cikket közöl Peczard tollából: A „földszinten” czímen. A lapot a Liliomkisszonszról felvett színpadi képek, Capus torzképe és több arckép és karakatura díszíti. A lap új fejkéji Karadi József a kitűnő festőművész készítette. „Színház és Élet” egyes száma ár 20 fillér, kapható minden újságelárúsnál. Előfizetés negyedévre 3 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest Baross-utca 59.

Nyilttér.*)

Évszázadok óta ismert

MATTONYI FÉLE
GISSHÜBLER
természetes ásványos
SÁVANYUVÍZ

segítő gyógyító tényező
Karlsbad, Marienbad,
Franszobadi stb.
kuráknál; mindig
lényesen bevált.

*) Ezen rovat alatti közlötték nem vállal felelősséget a szerk.

6118—905.

Pályázati hirdetmény.

Kiszács községben üresedésben lévő segédjegyzői és előléptetés esetén az írrok végrehajtói állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állás valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **7. évi október hó 29-éig** nyújtsák be.

A segédjegyző javadalmazása előleges részletekben 800 kor. készpénz és magánhasználati 12 ingyenes fuvar 4—4 mérföldnyire.

Az írrok végrehajtóé előleges havi részletekben 720 kor. készpénz és magánhasználatra 6 ingyenes fuvar 4—4 mérföldnyire.

Ujvidék, 1905 okt. 12. én.

Mezey Imre,
főosztálybíró.

684. 1905.

végreh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-cz. 102. §-a értelmében özennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1905. évi V. 1067 számú végzése következtében Kellner Miksa budapesti lakos javára Fischer Samu s neje zombori lakosok ellen 12000 kor. s jár. erejéig 1905. évi augusztus hó 12 én fogantatosított kielégítési végrehajtás utján felül foglalt és 1322 koronára becsült következő ingóságok, u. m. bútortermékek nyilvános árverésen eladnának.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 1905-ik évi V. 1067/3 számú végzése folytán 12000 kor. tőkére vetelés, ennek 1908. évi május hó 27. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 633 kor. 70 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban adósok lakásán leendő eszközükére **1905. évi október hó 17. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szilikség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1905. évi október hó 1. napján.

Styrum Mór,
kir. bírósági végrehajtó.

Nagy haszon!

óriás sikerrel kipróbált

erőtakaromány!!

Vidéki vezérképviselők kerestetnek. Jómódu kereskedők referenciákkal felszerelt ajánlataikat intézzék.

Lux Mihály gyároshoz Budapest, Muzeum-körút 7. szám alá.

Magas jutalék kereshető.

Ügyes Aquisiteurök előlegel kapnak. **Uj és különleges!** (Nem biztosításkönyv, részlet-sorsjegy stb.) Ajánlatok „Korona 250” alatt

Fischer J. D.
hirdetési iroda.
Budapest, Gerlóczy-utca 1. intézendők.



Házeladás.

A nemesmiliticsi utcában
Zomborban, levő

MALEK EDE-féle

ház szabad kézből eladó.
Bővebbet tudhatni a házban.



Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratolt, ingyen és bérmentve kapható a szabad, hatyú gyógy-szertár által Majna Frankfurt.

Egy éves önkéntes

urak mielőtt felszereléseiket megrendelik, kérjenek árjegyzéket

Nemes L. és Társa

egyenruházati és hadfelszerelési intézetéből **Szegeden** a hol legszebb és legcsinosabb egyenruhák a legfinomabb anyagból a legolcsóbb árak mellett készíttetnek.

Világkiállítás St. Louis 1904
Legmagasabb kitüntetés, Grand Prix



Globus
tisztító-kivonat
jobban tisztít mint bármely más fény-tisztítószert.

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhög. rekedtség, elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásnak.

Egger mellpastillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek

Doboza 1 kor. és 2 kor.

Próbadozoz 20 fl.

Fő- és szétküldés raktár:

„Nádor” gyógyszer-tár

Budapest, VI. Váci-körut 17.

Éljen!



Egger mellpastilla csak hamar meggyógyított!

Kapható Zomborban: Mihájlóvits István, Schwarcz Emil, Tárczay István, Temesváry József gyógyszer-táraikban.

Aki kittäinó étvágyfokozó
asztali italt óhajt,
Aki gyenge, lábbadozó,
Aki ideges, álmatlan
Aki vérszegény.
Aki sovány,
Aki szoptat,
Aki tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében a kittäinó hatásának elismert és rendkívül tartós

HERCULES
maláta-tápsőr
"különlegességet"
ö
R
"inni."
Kapható minden nagyobb csemege-, fűszer- kereskedésben, kávéházban, vendéglőben és a

HERCULES Sörfőzde
székhelyi telepen, Budapest,
VII., Bethlen tér 3.
Telefon 63-67. — Arizyegék ingyen. — Vidékre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvétlél.

Kapható Zomborban:
WEIDINGER S. és ZS. czégnél.

AMERIKA

elutazás Havreből minden szombaton

Französische Linie

kényelmes, gyors utazás, kiünő ellátás, bor és likörrel. Meneljegyek kaphatók eredeti árban az összes amerikai vasulhálózat, bármely állomáshoz. Bővebb értesítésekkel szolgál ingyen és bérmentve a

Französische Linie

Wien IV. Weyringer-uteza 8.



Az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán ismét a

Küküllőmenti
Első Szőlőoltványtelep

(Tulajdonos: CASPARI FRIGYES MEDGYES, 93. N. - Küküllőmegye.)
mely az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít. Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérmentve.

Óriási **SZERENCSE TÖRÖK**-nél!

Felülmulthatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 21 millió koronánál több nyereményt fizetünk ki nagytbecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt, és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600.000** koronás főnyereményt, a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt,

továbbá 4 á **100.000**, 3 á **90.000**, 2 á **80.000**, 3 á **70.000**, 3 á **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztály-sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztály-sorsjátékban

110.000 sorsjegyre ismét **55.000** pénznyeremény jut és összesen **14 millió 459.000** korona halálmás összeggel sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán megiepi a férj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvételé által egy főnyereményvel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen folytán a neve mellett számat eltalálta, melyre egy nagy nyeremény jut.

álló szerencseszámot!

Ádám, Adél	12135	Dezsi, Erzsébet	65878	Iván, Jolán	2393	Ottó, Melánia	21451
Ádolár, Agnes	3223	Éde, Ész er	4043	Jakab, Józsa	93922	Ódón, Marcellus	56177
Adolt, Ágola	24327	Élek, Étel	41739	Jakov, Judit	55597	Pál, Noszli	2737
Agoston, Amália	64017	Élem, Élika	17273	Jeno, Juliska	54835	Peter, Olga	5155
Akadár, Anna	41777	Émil, Franciska	32438	József, Karola	17389	Pista, Paula	101969
Akár, Anasztáz	73336	Énre, Erta	32777	Katalin, Katalin	63775	Richard, Polagio	34555
Alfréd, Apollonia	24392	Ernő, Gonopera	32551	Károly, Katalin	48741	Réart, Petronella	79787
Akos, Aranka	101991	Perane, Gertrud	12111	Kornél, Klára	66944	Rudolf, Piroksa	12533
Andras, Barla	50991	Prigyes, Gabriella	93959	Kristóf, Klórid	7279	Salamon, Regina	65227
Andras, Blauka	52336	Páló, Gizella	60637	Lajos, Kornelia	109707	Sz. M. Rozsika	17718
Antal, Borzala	2332	Gábor, Hedvig	20999	Lizelo, Krisztina	59819	Sándor, Rozalia	38107
Arnold, Boriska	93472	Gáspár, Heléna	79747	Leo, Kunigunda	36822	Simon, Sári	107397
Arpad, Betti	32447	Gérgely, Henriett	51631	Lipót, Laura	11624	Tamás, Sarolta	48564
Arthur, Bella	19331	Géza, Hermina	35907	Loric, Lenke	69222	Tibor, Szerona	74877
Aurel, Brigitta	13223	Gusztáv, Hilda	2736	Hánó, Lenka	6279	Theodor, Theodora	2727
Atilla, Cecília	52333	György, Ibolyka	55487	Marcs, Lidia	31481	Tivadár, Teréz	34950
Balás, Cornelia	71397	Gyula, Iduška	55375	Mária, Lina	35299	Tóbiás, Terus	55477
Balint, Dóra	24334	Honrik, Hona	31477	Mátyás, Judovilla	22977	Vendel, Valéria	29005
Barnabas, Borolya	9091	Hermana, Ilma	92792	Mitálv, Lujza	24292	Viktor, Veronika	101011
Bela, Cecília	88277	Hugo, Ilka	46495	Miklós, Madoina	65146	Vimos, Vitoria	50908
Benedek, Eufemia	109555	Izidó, Irén	12115	Miksa, Mervin	35362	Vince, Vilma	12413
Barnát, Emma	51377	Illes, Irma	45273	Már, Marót	12306	Zoltán, Zsófia	65365
Dániel, Ernesztina	101911	Imre, Izabella	109393	Náador, Mária	169639	Zsigmond, Zsuzsanna	5436
Dávid, Éva	16864	István, Janka	27174	Orbán, Mária	3673		
Denes, Evelin	92157	Izidor, Johanna	53077	Ószkar, Matild	67197		

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona:

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
1/5 eredeti sorsjegy frt —.75, vagy K 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3 kor.
1/3 " " " 3.—, " " 6.—; 1/2 " " " 6.— " 12 "

A sorsjegyeket utánvétlél vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervszel díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi október hó 22-ig
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogyanak.

TÖRÖK A. és Tsa

— Sürgönyelm: — **bankháza, Budapest.** Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főáruháza osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Teréz-körut 46/a.** I. fiók: **Váci-körut 4/a.**
II. fiók: **Museum-körut 11/a.** III. fiók: **Erzsébet-körut 54/a.**

